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Η Τουρκία εν Μέσω Κραδασμών και Ενώπιον Εκλογών 

 

Το μέσα του 2022 βρίσκουν την Τουρκία εν μέσω πολιτικών και κοινωνικών κραδασμών. Η 

αδυναμία της πολιτικής ηγεσίας να βρει λύση στα χρονίζοντα οικονομικά προβλήματα 

αντικατοπτρίζει ένα γενικότερο πρόβλημα διακυβερνήσεως το οποίο επιδεινώθηκε από την 

αναθεώρηση του Συντάγματος του 2017. Η ομολογία του Τούρκου προέδρου και ηγέτη του 

«Κόμματος Δικαιοσύνης και Αναπτύξεως» (ΑΚΡ) Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν σε πρόσφατη 

συνάντησή του με τον ηγέτη του «Κόμματος Ευτυχίας» (SP) Τεμέλ Καραμολλάογλου ότι η 

κυβέρνηση έσφαλε στην επιλογή του συστήματος εκλογής προέδρου μέσω δύο γύρων 

αποτελεί μια πρώτη έκφραση αυτοκριτικής για την αναθεώρηση του Συντάγματος και απηχεί 

μια αυξανόμενη ανησυχία στο κυβερνητικό στρατόπεδο. Για πρώτη φορά οι δημοσκοπήσεις 

αποτυπώνουν ένα παγιωμένο προβάδισμα του συνασπισμού της αντιπολιτεύσεως και 

παρουσιάζουν τον Τούρκο πρόεδρο να υπολείπεται όλων των πιθανών ανθυποψηφίων του.  

 

 

 

 

 

Η φθορά στην εικόνα του Τούρκου προέδρου συνδέεται όχι μόνον με την κακή πορεία της 

οικονομίας αλλά και τα ρήγματα που αυτή έχει προκαλέσει στο ηγετικό του προφίλ. Η μείωση 

στην αγοραστική δύναμη του Τούρκου πολίτη είναι πρωτοφανής τα τελευταία χρόνια. 

Πρόσφατες δημοσκοπήσεις τοποθετούν το ποσοστό των πολιτών που αδυνατούν να 

καλύψουν τα έξοδα θεμελιωδών αναγκών κοντά στο 30%. Η μείωση του ελαχίστου 

εισοδήματος στα όρια των 250 δολαρίων και του κατά κεφαλήν εισοδήματος στα όρια των 

8.500 δολαρίων ακυρώνει τα οφέλη ευημερίας για τους Τούρκους πολίτες που είχαν 

καταγραφεί την τελευταία εικοσαετία. Η διαδοχική μείωση των επιτοκίων δανεισμού εις 

πείσμα κάθε οικονομικής και δημοσιονομικής λογικής μπορεί να εξυπηρετεί συγκεκριμένα 

Για πρώτη φορά οι δημοσκοπήσεις αποτυπώνουν ένα 

παγιωμένο προβάδισμα του συνασπισμού της 

αντιπολιτεύσεως και παρουσιάζουν τον Τούρκο πρόεδρο 

να υπολείπεται όλων των πιθανών ανθυποψηφίων του. 



 

 

προσκείμενα στην κυβέρνηση συμφέροντα, αλλά και προετοιμάζει το έδαφος για την 

σκηνοθεσία μιας αντιπαραθέσεως με το «λόμπι των επιτοκίων». Η διεξαγωγή προώρων 

εκλογών υπό το αφήγημα ότι ξένα επενδυτικά κεφάλαια επιβουλεύονται τον πρόεδρο της 

χώρας επειδή είναι ο πρώτος που διεκδίκησε τα δίκαια του τουρκικού λαού έναντι εντοπίων 

και αλλοδαπών αποτελεί μία από τις πιθανότερες επιλογές διαφυγής από μια δυσάρεστη 

πολιτική πραγματικότητα. 

Ενώ η εκμετάλλευση των διαιρετικών τομών της τουρκικής 

κοινωνίας λειτούργησε προς όφελος του κυβερνητικού 

συνασπισμού, η αποτελεσματικότητα των χειρισμών του 

κυβερνητικού συνασπισμού έχει μειωθεί δραστικώς.  Η 

τουρκική αντιπολίτευση για πρώτη φορά φέρεται καλύτερα 

προετοιμασμένη απέναντι στους ελιγμούς και διεκδικεί πλέον 

την πρωτοβουλία των πολιτικών κινήσεων. Η έκκληση του ηγέτη 

του «Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος» (CHP) Κεμάλ 

Κιλιτσντάρογλου για «αμοιβαία συγχώρεση» (hellaleşme) 

απηχεί τις αντιλήψεις ενός τμήματος της τουρκικής κοινωνίας 

πολύ ευρύτερου της κομματικής βάσεως του CHP και εμπεδώνει 

την εικόνα του ιδίου ως συμφιλιωτικού πολιτικού που έχει 

διδαχθεί από τα λάθη του παρελθόντος. Στα πλαίσια της 

αντιπολιτευτικής στρατηγικής εντάσσεται και η αποφυγή 

προσδιορισμού του υποψηφίου της αντιπολιτεύσεως στις 

προεδρικές εκλογές, αν και η συζήτηση έχει ήδη αρχίσει. Έτσι διατηρείται το πλεονέκτημα 

του τακτικού αιφνιδιασμού και αποτρέπεται η συντονισμένη επίθεση των φιλοκυβερνητικών 

μέσων κατά του υποψηφίου.  

Τέσσερεις είναι οι πλέον συζητούμενοι υποψήφιοι για το χρίσμα του συνασπισμού της 

αντιπολιτεύσεως. Ο δήμαρχος της Κωνσταντινουπόλεως Εκρέμ Ιμάμογλου φέρεται ως ο 

δημοφιλέστερος υποψήφιος της αντιπολιτεύσεως. Έχοντας αποφύγει την παγίδα της 

πολώσεως και της αντιπαραθέσεων ταξικού χαρακτήρος ο Ιμάμογλου παραμένει ελκυστικός 
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σε ψηφοφόρους που δεν ανήκουν στον στενό πυρήνα του  CHP. Ιδιαιτέρως δημοφιλής 

εμφανίζεται και μεταξύ των ψηφοφόρων κουρδικής καταγωγής, τόσο στις μεγάλες πόλεις, 

όσο και στην επαρχία. Άλλωστε η ψήφος των Κούρδων της Κωνσταντινουπόλεως υπήρξε 

αποφασιστική για την εκλογή του στις δημοτικές εκλογές του 2019. Από την άλλη οι 

λαϊκιστικές τάσεις του, όσο και η συστηματική αυτοπροβολή του ως υποψηφίου της 

αντιπολιτεύσεως, έχουν προκαλέσει δυσφορία σε τμήμα των ψηφοφόρων της 

αντιπολιτεύσεως. 

Ο δεύτερος συζητούμενος υποψήφιος, δήμαρχος της Αγκύρας Μανσούρ Γιαβάς είναι 

δημοφιλέστερος μεταξύ των δεξιών ψηφοφόρων του συνασπισμού της αντιπολιτεύσεως 

λόγω των ακροδεξιών πολιτικών του καταβολών, ενώ του πιστώνεται ως απολύτως 

επιτυχημένη και η θητεία του ως δημάρχου. Από την άλλη η σχετικώς περιορισμένη 

δημοφιλία του στους ψηφοφόρους κουρδικής καταγωγής των μεγάλων πόλεων αλλά και των 

ανατολικών και νοτιοανατολικών επαρχιών αποτελεί το αδύναμο σημείο της υποψηφιότητός 

του. 

Τρίτος είναι ο τέως αντιπρόεδρος και υπουργός οικονομίας της κυβερνήσεως Ερντογάν και 

ηγέτης του Κόμματος Δημοκρατίας και Αναπτύξεως (DEVA) Αλή Μπαμπατζάν έχει συνδέσει 

το όνομά του με την ακμή της τουρκικής οικονομίας κατά την πρώτη περίοδο 

διακυβερνήσεως από το ΑΚΡ. Αν και το κόμμα του έχει μέχρι στιγμής αποτύχει να 

λειτουργήσει ως καταλύτης στο τουρκικό πολιτικό σύστημα, οι περγαμηνές του σε θέματα 

οικονομικής πολιτικής και οι διεθνείς επαφές του τον καθιστούν έναν από τους πιθανότερους 

υποψηφίους κοινής αποδοχής, ιδίως αν οι εκλογές λάβουν χώρα υπό συνθήκες οικονομικής 

κρίσεως. 

Έχοντας υποστεί διαδοχικές ήττες από τον πρόεδρο Ερντογάν σε σειρά εκλογικών 

αναμετρήσεων από την εκλογή του στην ηγεσία του CHP το 2010, ο Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου 

θεωρείται ο λιγότερο δημοφιλής των συζητουμένων υποψηφίων για το χρίσμα. Τούτο 

συνδέεται όχι μόνον με την μη χαρισματική του προσωπικότητα αλλά και με την κουρδική 

και αλεβιτική καταγωγή του, στοιχεία που τον αποξενώνουν από ένα ικανό τμήμα των 

Τούρκων συντηρητικών ψηφοφόρων. Ωστόσο, κατά τους τελευταίους μήνες έχουν 



 

 

προκαλέσει θετική εντύπωση οι πολιτικές του πρωτοβουλίες που απευθύνονται σε ευρέα 

στρώματα της τουρκικής κοινωνίας. Η προβολή μιας υποψηφιότητός του ως μεταβατικής 

λύσεως είναι πολύ πιθανή. Η εκλογή προέδρου «κοινής αποδοχής» ο οποίος θα αναλάβει την 

πρωτοβουλία αναθεωρήσεως του Συντάγματος και επιστροφής στο κοινοβουλευτικό 

σύστημα προτού οδηγήσει την χώρα σε νέες εκλογές χωρίς να θέσει εκ  νέου υποψηφιότητα 

φαίνεται να ταιριάζει περισσότερο με το πολιτικό προφίλ αλλά και την ηλικία του κ. 

Κιλιτσντάρογλου. Δεν αποκλείεται πάντως και η ανάδειξη υποψηφίου-έκπληξης ο οποίος 

όμως θα προέρχεται από τον χώρο της πολιτικής, δεδομένης και της πικράς εμπειρίας της 

αντιπολιτεύσεως από την μη πολιτική υποψηφιότητα του Εκμελεντίν Ιχσάνογλου το 2014. 

Πέραν της συζητήσεως περί υποψηφιοτήτων, μείζονος σημασίας είναι και η επιβεβαίωση της 

αντοχής του συνασπισμού της αντιπολιτεύσεως παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες 

διεμβολισμού του από τον κυβερνητικό συνασπισμό. Ενώ κατά τις παρελθούσες προεδρικές 

εκλογές, η υποψηφιότητα της ηγέτιδος του «Καλού Κόμματος» İYİ Μεράλ Ακσενέρ έθεσε 

τέλος στην προσπάθεια ευρέσεως κοινού υποψηφίου της αντιπολιτεύσεως και συνέβαλε τα 

μέγιστα στην επανεκλογή Ερντογάν, αυτήν την φορά η κ. Ακσενέρ δήλωσε ότι οι φιλοδοξίες 

της περιορίζονται στη θέση του πρωθυπουργού. Καθώς η θέση του πρωθυπουργού δεν 

υφίσταται βάσει του ισχύοντος Συντάγματος, υπονοούσε προφανώς την εκλογή του 

υποψηφίου της αντιπολιτεύσεως στις προσεχείς προεδρικές εκλογές και την επιστροφή της 

Τουρκίας στο κοινοβουλευτικό σύστημα μετά από αναθεώρηση του Συντάγματος. Η άνοδος 

στις δημοσκοπήσεις του İYİ υπογραμμίζει την επιτυχία του να προσφέρει μια ελκυστική 

εναλλακτική επιλογή σε ένα ικανό τμήμα παραδοσιακών ψηφοφόρων του κυβερνώντος 

κόμματος που είχε απογοητευθεί μεν από την κυβερνητική πολιτική αλλά απέφευγε να 

στηρίξει την αντιπολίτευση. 

Δεδομένης της αποτυχίας στο μέτωπο της οικονομίας θα ήταν 

αναμενόμενη μια προσπάθεια μετατοπίσεως του ενδιαφέροντος 

από την οικονομία στην εξωτερική πολιτική.  

 



 

 

Κρίσιμη είναι και η στάση του φιλοκουρδικού «Δημοκρατικού Κόμματος των Λαών» (ΗDP). 

Δεδομένου ότι η κουρδική ψήφος αναδεικνύεται σε έναν από τους καθοριστικούς 

παράγοντες των τουρκικών εκλογών, είναι εύλογο το ενδιαφέρον αμφοτέρων των πλευρών 

και οι σχετικοί ελιγμοί των υποψηφίων. Υφιστάμενο σφοδρές διώξεις και πιέσεις από την 

κατάρρευση της ειρηνευτικής διαδικασίας από το 2015 και εξής, και αντιμετωπίζοντας το 

ενδεχόμενο δικαστικής απαγορεύσεως το HDP προσπαθεί να ισορροπήσει εντός του 

συνασπισμού της αντιπολιτεύσεως, χωρίς όμως να δώσει την ευκαιρία στον κυβερνητικό 

συνασπισμό να καταγγείλει τον συνασπισμό της αντιπολιτεύσεως ως «συνασπισμό εθνικής 

μειοδοσίας.» 

Η συσσώρευση εσωτερικών προβλημάτων πιέζει τον 

Τούρκο πρόεδρο να αναλάβει πολιτικές πρωτοβουλίες. 

Φημολογήθηκε και η προσφυγή σε συνταγματικό 

δημοψήφισμα με σκοπό την εκλογή του προέδρου σε ένα 

γύρο και με σχετική πλειοψηφία. Δεδομένης της αποτυχίας 

στο μέτωπο της οικονομίας θα ήταν αναμενόμενη μια 

προσπάθεια μετατοπίσεως του ενδιαφέροντος από την 

οικονομία στην εξωτερική πολιτική.  

Δεδομένου ότι η εξωτερική πολιτική της κυβερνήσεως 

Ερντογάν τυγχάνει γενικής αποδοχής, θα ήταν πιθανόν να 

επιδιωχθεί η συσπείρωση της τουρκικής κοινής γνώμης 

μέσω του προσώπου του προέδρου και μιας «εθνικής 

γραμμής.» Η προσπάθεια ταυτίσεως της αντιπολιτεύσεως 

με άνομα συμφέροντα εντός και εκτός Τουρκίας και 

παρουσιάσεως του προέδρου ως ακαταπόνητου και 

ανιδιοτελούς προστάτη του εθνικού συμφέροντος που 

μάχεται εναντίον εντοπίων και ξένων κέντρων συνεχίζεται αν και με φθίνουσα αξιοπιστία. Σε 

μια τέτοια περίπτωση η αντιπολίτευση θα απέφευγε να συμβάλει στην μετάθεση του κέντρου 

βάρους της προεκλογικής εκστρατείας στην εξωτερική πολιτική, υπερθεματίζοντας σε θέσεις 
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που συνάδουν με τα εθνικιστικά αντανακλαστικά της τουρκικής κοινής γνώμης. Είτε στις 

ελληνοτουρκικές διαφορές και το Κυπριακό, είτε στην Ουκρανία, την Λιβύη και την Συρία, τα 

κόμματα του συνασπισμού της αντιπολιτεύσεως θα υιοθετήσουν αυτό που παρουσιάζεται 

ως «εθνική γραμμή» εδώ και πολλά έτη. 

Η υιοθέτηση τέτοιων προεκλογικών θέσεων θα περιορίσει τα πιθανά δημοσκοπικά οφέλη του 

κυβερνητικού συνασπισμού, αλλά και θα περιορίσει τα περιθώρια ελιγμών ενός 

προερχομένου από την αντιπολίτευση προέδρου, δεδομένου ότι και η αναθεώρηση του 

Συντάγματος αναμένεται να αποτελέσει το κύριο θέμα στην πολιτική ατζέντα της νέας 

κυβερνήσεως και αυτή θα απαιτεί την συμπόρευση του κοινοβουλίου. 

 

 

 

 

 

Η άνοδος του ΑΚΡ στην εξουσία τον Νοέμβριο του 2002 είχε συνδεθεί με την αποτίναξη ενός 

φαύλου κύκλου οικονομικών κρίσεων και ανεπάρκειας του πολιτικού συστήματος. Σχεδόν 

είκοσι χρόνια αργότερα, η Τουρκία φαίνεται να επιστρέφει στο σημείο εκκινήσεως. Όπως και 

κατά τα τέλη της δεκαετίας του 1990, η αδυναμία του πολιτικού συστήματος να βρει λύσεις 

στα χρονίζοντα προβλήματα της χώρας καθιστά αναπόφευκτη μια κρίση. Καθώς τα 

οικονομικά και δημογραφικά μεγέθη της χώρας είναι πολύ μεγαλύτερα σε σχέση με πριν μια 

εικοσαετία, η ανατάραξη που θα προκληθεί θα είναι μεγαλύτερη όπως και οι κραδασμοί 

αυτής στην γειτονιά της Τουρκίας. Οι πρόωρες εκλογές θα αποτελούσαν ένα βήμα απλώς 

στην μετάβαση στην μετά την κρίση Τουρκία. 

 

Σχεδόν είκοσι χρόνια αργότερα, η Τουρκία φαίνεται να 

επιστρέφει στο σημείο εκκινήσεως. Όπως και κατά τα 

τέλη της δεκαετίας του 1990, η αδυναμία του πολιτικού 

συστήματος να βρει λύσεις στα χρονίζοντα προβλήματα 

της χώρας καθιστά αναπόφευκτη μια κρίση. 




